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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ 
 

Το παρόν σύγγραμμα απευθύνεται σε φοιτητές και επαγγελματίες και είναι μια 
προσπάθεια συγκέντρωσης και παρουσίασης των περισσοτέρων συνιστωσών της 
τοπογραφίας όπως αυτή έχει εξελιχθεί σήμερα και έχει διαμορφώσει το χώρο της 
γεωχωροπληροφορικής ή Geospatial Information όπως αποκαλείται διεθνώς. Στόχος του 
παρόντος είναι να δώσει τις επιστημονικές και τεχνολογικές βάσεις στα σημαντικότερα 
ζητήματα της Τοπογραφίας έτσι ώστε ο αναγνώστης να μπορεί να πετύχει άμεσα 
πρακτικά αποτελέσματα και ταυτόχρονα να μπορεί να κατανοήσει σε βάθος τα 
υπάρχοντα λογισμικά που καλύπτουν την περιοχή. Για το λόγο αυτό υπάρχει 
συνοδευτικό CD το οποίο περιέχει 17 αυτοτελή εκπαιδευτικά λογισμικά τα οποία 
αναπτύχθηκαν από το συγγραφέα για το σκοπό αυτό. Στόχος επίσης είναι για μεν τον 
ενασχολούμενο με εφαρμογές της τοπογραφίας (περιβαντολόγο, γεωλόγο, γεωγράφο, 
μηχανικό, γεωτεχνικό, κτλ.) να αποτελέσει πηγή γνώσεων για την ευρύτερη περιοχή 
ώστε να βοηθηθεί περισσότερο στην αντιμετώπιση σχετικών προβλημάτων καθώς και 
στην ανάθεση τέτοιου είδους εργασιών σε επαγγελματίες τοπογράφους στις οποίες θα  
μπορεί να ελέγξει καλύτερα τα αποτελέσματα τους, για δε τον επαγγελματία τοπογράφο 
να αποτελέσει αναφορά θεωρίας και πράξης. 

Η ύλη έχει διαμορφωθεί σε περίπου 850 σελίδες με 11 κεφάλαια και δύο 
παραρτήματα ως εξής: 

1. Εισαγωγή Ιστορικό 
2. Συστήματα Αναφοράς Προβολές 
3. Τοπογραφικά όργανα και Γεωμετρία συντεταγμένων 
4. Συμβατική κατασκευή τοπογραφικού χάρτη 
5. Σχεδίαση και αναπαραγωγή θεματικού χάρτη 
6. Ψηφιακή Τοπογραφία – ΣΓΠ – GIS 
7. Ψηφιακά Μοντέλα Εδάφους (ΨΜΕ) 
8. Τοπογραφία με GPS 
9. Τοπογραφία με μεθόδους φωτογραμμετρίας 
10. Τοπογραφία με μεθόδους τηλεπισκόπησης 
11. Τοπογραφία με νέες τεχνολογίες LIDAR, IFSAR 
Α. Η μέθοδος των ελαχίστων τετραγώνων 
Β. Περιγραφή προγραμμάτων Η/Υ που συνοδεύουν το κείμενο 
Σχεδόν κάθε κεφάλαιο συνοδεύεται από αντιπροσωπευτικές ερωτήσεις και 

ασκήσεις για την πληρέστερη κατανόηση του περιεχομένου στο αντίστοιχο κεφάλαιο. 
Το βιβλίο αυτό εφαρμόζει μια διδακτική μέθοδο όπου με σχετικά μικρή 

προσπάθεια μπορεί κανείς να απορροφήσει ένα σχετικά μεγάλο όγκο ύλης σε επιθυμητό 
επιστημονικό βάθος και σε σχετικά ελάχιστο χρονικό διάστημα. Το βιβλίο αυτό είναι 
περίπου 850 σελίδες και ένα συμβατικό βιβλίο με την ίδια ύλη χωρίς να εφαρμόζει τη 
διδακτική αυτή μέθοδο θα μπορούσε να έχει περισσότερες από 5000 σελίδες. Η 
διδακτική αυτή μέθοδος βασίζεται σε μια σειρά από εκπαιδευτικά λογισμικά που έχουν 
αναπτυχθεί από το συγγραφέα πολλά από τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν και για 
επαγγελματικές εφαρμογές και καλύπτουν τα περισσότερα κομβικά σημεία της 
τοπογραφίας. Ο αναγνώστης του βιβλίου έχει τη δυνατότητα να παρακολουθήσει την 
επιστημονική ανάλυση των βασικών αυτών κομβικών σημείων και την διαδικασία 
μετουσίωσης τους σε αλγόριθμο παρόμοιο με αυτό που χρησιμοποιούν τα σύγχρονα 



 

                                                

επαγγελματικά λογισμικά πακέτα. Παράλληλα ο αναγνώστης έχει στη διάθεση του το 
αντίστοιχο εκπαιδευτικό λογισμικό που έχει γράψει ο συγγραφέας και μπορεί άμεσα και 
τεκμηριωμένα να επαληθεύσει την ορθότητα της επιστημονικής ανάλυσης και με τον 
τρόπο αυτό του δημιουργείται αυτοπεποίθηση για την απόκτηση της γνώσης καθώς και 
ισχυρό κίνητρο για περαιτέρω εμβάθυνση του θέματος. Η διδακτική αυτή εφαρμόζεται 
από το συγγραφέα από το 1980 σε καριέρα που έκανε στην Ελλάδα και στο εξωτερικό με 
άριστα αποτελέσματα και στέφθηκε με σχετική επιτυχία η προσπάθεια του ώστε ο 
εκπαιδευόμενος να είναι πάντοτε «πιο έξυπνος από τη μηχανή» και να μη χρησιμοποιεί 
τη μηχανή σαν «μαγικό κουτί» πατώντας μόνο πλήκτρα. 
 
Επιθυμία του συγγραφέα είναι η γνώση που θα αποκτήσει κανείς από το παρόν 
σύγγραμμα να χρησιμοποιηθεί εποικοδομητικά προς όφελος του ευρύτερου κοινωνικού 
συνόλου καθώς και του αναγνώστη που περιλαμβάνεται σε αυτό. Για το σκοπό αυτό 
προτείνονται δέκα βάσεις θεμέλια που γενικότερα πιστεύεται ότι συμβάλλουν στη σωστή 
χρήση της γνώσης και είναι οι εξής1: 
1. Παιδεία2 είναι η προσπάθεια διαμόρφωσης υγιούς σκέψης στον ενάρετο άνθρωπο. 
2. Εκπαίδευση είναι η προσπάθεια διαμόρφωσης υγιούς σκέψης στον ενάρετο 

άνθρωπο σε συγκεκριμένο αντικείμενο όπως είναι, π. χ. η Τοπογραφία. 
3. Σκέψη είναι μία από τις τρεις καταστάσεις του ανθρώπινου νου πριν αναπτύξει 

οποιαδήποτε πράξη ή δράση. Οι καταστάσεις αυτές είναι οι εξής: Η λογική, η 
επιθυμία και ο θυμός. Η σκέψη καθορίζει όλες τις ενέργειες που πράττει  ή που 
πρόκειται να πράξει ο άνθρωπος και προηγείται κάθε πράξης ή δράσης. 

4. Υγιής σκέψη είναι η προσπάθεια ώστε η λογική κατάσταση της σκέψης  να ελέγχει 
και ισορροπεί τις δύο άλλες καταστάσεις, δηλαδή την επιθυμία και το θυμό. 

5. Υγιής Πράξη ή δράση είναι η προσπάθεια ώστε να διαμορφώνεται από υγιή σκέψη 
και να είναι ενάρετη. 

6. Η αρετή3 είναι  η προσπάθεια ώστε η πράξη ή η δράση του ανθρώπου να ακολουθεί 
τον δρόμο της μεσότητας, η οποία μεσότητα βρίσκεται στο μεσοδιάστημα ανάμεσα 
σε δύο ακραίες θέσεις ή κακίες. Π. χ.  Η υπευθυνότητα είναι αρετή και βρίσκεται στο 
μεσοδιάστημα ανάμεσα στην ανευθυνότητα και την ευθυνοφοβία (υπερευθυνότητα). 
Η αρετή μπορεί να θεωρηθεί σαν «η προσπάθεια μεγιστοποίησης της χρήσης της 
ανθρώπινης ενέργειας για εποικοδομητικούς σκοπούς και ελαχιστοποίηση της 
χρήσης της ίδιας ενέργειας για καταστροφικούς σκοπούς». 

7. Ενάρετος άνθρωπος είναι αυτός που προσπαθεί να είναι ενάρετος δηλαδή 
προσπαθεί να διατηρήσει την πορεία προς το δρόμο της αρετής (μεσότητας). 

8. Ενάρετη πράξη ή δράση είναι η προσπάθεια ώστε η πράξη ή η δράση να 
ακολουθήσει το δρόμο της αρετής (μεσότητας). 

9. Δικαιοσύνη είναι η κορυφαία των αρετών και εμπεριέχει όλες τις αρετές. 
10. Οι δημοκρατικοί θεσμοί  αποτελούν τη διαδικασία εντοπισμού της μεσότητας της 

αρετής. Συνεπώς για τον εντοπισμό της μεσότητας της αρετής απαιτείται συναίνεση 
του ευρύτερου κοινωνικού συνόλου με ελάχιστη προκατάληψη η οποία πετυχαίνεται 
όταν το κοινωνικό σύνολο έχει παιδεία όπως ορίσθηκε πιο πάνω. 

 
1 Από το έργο του ιδίου: «Παιδεία ώρα μηδέν» Εκδόσεις Κάκτος 2005. 
2 Πλάτωνος: «Πολιτεία». 
3 Αριστοτέλους: «Ηθικά Νικομάχεια». 
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Σύντομο βιογραφικό του συγγραφέα 
Ο καθηγητής Ιωάννης Ν. Χατζόπουλος γεννήθηκε 
στην Κωμιακή Νάξου. Πρωτότοκος από πέντε αδέρφια 
μεγάλωσε κάτω από δύσκολες συνθήκες στην ορεινή 
Νάξο όπου και έμεινε μέχρι την ηλικία των δεκατριών 
χρόνων. Περάτωσε τις σπουδές του στο Τμήμα 
Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών του ΕΜΠ 
όπου πήρε το αντίστοιχο δίπλωμα το 1971 και εκεί 
ήρθε πρώτος μεταξύ των αποφοίτων και τιμήθηκε με 
το Χρυσοβέργιο Βραβείο. Υπηρέτησε τη στρατιωτική 
του θητεία και εργάσθηκε σαν ελεύθερος 
επαγγελματίας Αγρονόμος και Τοπογράφος 
Μηχανικός μέχρι το 1975 οπότε και πήρε υποτροφία 
ερευνητή από το University of Washington, Seattle 
ΗΠΑ και ξεκίνησε μεταπτυχιακές σπουδές στη 
Φωτογραμμετρία και Τηλεπισκόπηση. Το 1976 πήρε 

το δίπλωμα του μεταπτυχιακού τίτλου μάστερ και το 1979 πήρε το διδακτορικό δίπλωμα. 
Καθόλη τη διάρκεια των σπουδών του διατήρησε την υποτροφία του ερευνητή και 
επιπλέον μετά την απόκτηση του διπλώματος μάστερ εργάσθηκε με μερική απασχόληση 
στο South Seattle Community College όπου δίδαξε Φωτογραμμετρία και 
Τηλεπισκόπηση. Αμέσως μετά την απόκτηση του διδακτορικού του διπλώματος είχε 
προσφορές ακαδημαϊκής καριέρας από δύο Πανεπιστήμια των ΗΠΑ: το University of 
Illinois στην πόλη Urbana Champaign και από το California State University στην πόλη 
Fresno. Ανέλαβε καθήκοντα αναπληρωτή καθηγητή (associate professor) στο Τμήμα 
Πολιτικών Μηχανικών του California State University στην πόλη Fresno όπου 
εργάσθηκε από το 1980 μέχρι το 1989. Με τη συνεισφορά του βοήθησε ώστε το 
πρόγραμμα σπουδών που εργάσθηκε να γίνει ένα από τα καλύτερα στις ΗΠΑ.  Το 1982 
τιμήθηκε με το βραβείο του εξέχοντος καθηγητή (outstanding professor) και το 1984 
πήρε προαγωγή στη θέση του καθηγητή και πήρε επίσης μόνιμη θέση (tenure). Στο 
Φρέσνο της Καλιφόρνιας γνώρισε και παντρεύτηκε την εκλεκτή της καρδιάς του και 
έκτοτε σύντροφο της ζωής του Ανδρονίκη Καρασμάνογλου από το Βόλο και μαζί 
απέκτησαν τρία παιδιά.  Παραιτήθηκε από το Πολιτειακό Πανεπιστήμιο της 
Καλλιφόρνιας όταν είχε εκλεγεί στη θέση του καθηγητή στο Τμήμα Περιβάλλοντος του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου όπου υπηρετεί από το 1989 που ανέλαβε καθήκοντα μέχρι 
σήμερα. Το 1995 Ίδρυσε το Εργαστήριο Τηλεπισκόπησης και ΣΓΠ του οποίου είναι 
διευθυντής μέχρι σήμερα και το οποίο εξόπλισε με σύγχρονη υλικοτεχνική υποδομή και 
παρέχει τεχνική υποστήριξη σε όλους του Τομείς του Τμήματος Περιβάλλοντος. Το 1998 
μαζί με τη βοήθεια συναδέλφων του υπέβαλε πρόταση ΕΠΕΑΕΚ η οποία εγκρίθηκε σαν 
ΠΣΕ και ιδρύθηκε το Τμήμα της Περιβαλλοντικής Χαρτογραφίας του οποίου υπήρξε 
πρόεδρος μέχρι το 2001. Στις ΗΠΑ και στην Ελλάδα εκπόνησε πολλά ερευνητικά 
προγράμματα και έχει πλήθος δημοσιεύσεων σε πρακτικά συνεδρίων και έγκυρων 
επιστημονικών περιοδικών. Στις δραστηριότητες του συμπεριλαμβάνονται έρευνα και 
διδασκαλία στην ευρύτερη περιοχή της Τοπογραφίας και σε εξειδικεύσεις όπως είναι η 
Τηλεπισκόπηση, τα Συστήματα Γεωγραφικών Πληροφοριών και η Πληροφορική. Είναι 
μέλος του ΤΕΕ από το 1971 και της ASPRS από το 1976. 
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